



委员看后市

全国政协委员阎峰:

预计全年GDP增长8%左右

# 当下是宏观调控的一个重要时间节点

全国政协经济委员会副主任刘世锦:

新冠肺炎疫情发生以来,在稳投资中发挥了重要作用的房地产投资,已进入下降通道。制造业投资回升是一个亮点,但两年平均增速尚未恢复到疫情前水平。出口仍然是超预期表现,但随着全球经济回暖,增速将逐步趋于常态。从三大需求(即投资、消费、出口)态势看,四季度增速有可能不及预期。

如果需求低迷,PPI(即工业生产者价格指数)居高不下,中下游企业利润被挤压,经济已

有风险点暴露,有可能出现一种“增速偏低、价格过高、效益下降、风险增大”的“类滞胀”不利局面。当下是宏观调控的一个重要时间节点,应正确判断形势、采取措施,避免这种局面出现。年初政府定的经济增速是不低于6%,这种目标是留有较大余地的,正常情况下,应该力争8%以上的增速,两年平均达到5%左右。以此为基础,明年再争取不低于5%的增速。

对经济社会中长期存在的结构性矛盾,

应以跨周期的视角和策略加以解决。近期部分房地产企业过度扩张陷入困境,有些地方过度追求增长速度,导致隐性债务负担过重而难以继,还有双碳目标的完成也带来能源结构和产业结构的调整,解决诸如此类的结构性矛盾不能再拖。

在解决结构性矛盾的同时要稳预期,加强政府有关机构与市场和社会的沟通,更重要的是把扩内需、稳增长的着力点,放到以供给侧结构性改

革发掘中速增长长期的结构性潜能上来。最近我国正式申请加入CPTPP(即全面与进步跨太平洋伙伴关系协定),国内外反应积极。下一步可在都市圈城市群要素双向流动、进城农民工保障性住房和教育等基本公共服务、放宽基础产业准入以实质性促进公平竞争等方面,采取一些标志性、突破性的举措。这些举措短期内能够提振信心、扩大需求,中长期也有利于扩大中等收入群体,促进共同富裕目标实现。

全国政协委员,中国节能环保集团有限公司党委书记、董事长宋鑫:

# 服务国家“双碳”战略需要积极实践

今年,全球能源危机扑面而来,石油价格飙升至多年高位,天然气、动力煤价格创历史新高,亚洲和欧洲普遍存在能源短缺问题,电力价格创历史新高。国内出现的局部拉闸限电情况,电力缺口信号已经预警。现阶段我国仍以化石能源为主的能源结构,因此保障能源安全是关系经济社会发展全局的大事,节能提效在实现二氧

化减排方面具有举足轻重的地位。

客观来讲,中国节能在碳排放方面具有双重属性特征,绝大多数排放来自自减污降碳业务,减排贡献远超自身排放。10月20日,在国家“双碳”目标提出一年之际,我们也发布了集团公司“碳达峰碳中和”行动方案。行动方案编制历时1年的深入研究,开展了全面盘查

摸清碳家底,务求数据翔实、分析精准。总的来说,实现自身碳达峰碳中和是我们履行“双碳”责任的积极行动,但更重要的是站在服务全社会的高度,高起点谋划、高站位认识、高标准落实、高效率推进“双碳”工作,构建形成服务国家“双碳”目标的“绿色产业+涉碳技术”双驱动布局。

全国政协委员,国网宿州供电公司带电作业班副班长许启金:

# 多措并举确保电力安全可靠供应

谈及对第四季度经济运行展望时,全国政协委员许启金表示,外部环境虽依旧复杂严峻,国内也面多重挑战,但在党中央的坚强领导下,经济保持住了恢复态势。从国家统计局最新发布的前三季度主要经济指标看,经济总量实现持续增长,结构优化调整稳步推进,经济发展的质量效益明显提升,韧性与动力依旧强劲。

“作为经济运行的晴雨表,用电量数据更直观折射出经济正稳步向高质量发展方向迈进。”许启金表示,以安徽为例,三季度全省全社会用电量同比增长10.6%,两年平均增速8.8%,延续了较快增长态势。同时,产业结构优化升级趋势明显,三季度服务业用电量同比增长16.8%,高出全社会用电增速6.2个百分点,占全社会用电量比重恢复上

升走势并超过2019年同期水平;装备制造业用电量同比增长21.0%,占制造业用电量比重提高至26.9%,对制造业用电量增长贡献率突破33%。

“今年三季度以来,特别是进入9月,受煤炭价格高企、电煤供应紧张、能耗‘双控’、新能源发电量大幅下降等多因素叠加影响,全国电力供应紧张,部分地区实施了持续的有序用电,东北地区启动了电网应急处置事故拉闸限电,电力形势十分严峻。”在许启金看来,面对前所未有的保电压力,国家电网公司坚决贯彻落实党中央决策部署,始终牢记保障电力安全可靠供应的初心使命与第一要务,精心调度电网运行,强化设备巡视运维,规范执行有序用电,在各方的通力协作下,守牢了民生底线,保障了经济社会发展,充分彰显我国集中力量办大事的制度优势和国企“顶梁

柱”的责任担当。

谈及今冬明春电力供需形势时,许启金表示,近期,党中央、国务院周密部署了今冬明春电力和煤炭等供应工作,并提出全面建立市场化电价机制,放开全部燃煤发电上网电价,推动工商业用户全部进入市场,但今冬明春电力供需形势依旧严峻,需要切实增强煤炭供应能力,发挥火电兜底保障作用,加强电网运行风险防控,提升需求侧管理水平,从源、网、荷等多侧共同发力,确保电力安全可靠供应。“同时,我国经济持续稳中向好,稳中加固的基本面没有改变,虽然四季度面临基数抬升、能源价格高企等压力,但随着宏观政策跨周期调节力度持续加大,能源保供措施落地落实并取得成效,四季度用电量有所放缓,但总体能够实现较快增长。”许启金如是说。

全国政协委员,台盟中央常委骆沙鸣:

# 大力推动数字经济提升康养服务水平

展望未来经济工作,建议在做好疫情防控的前提下积极乐观重点做好“内循环”。继续处理好供给侧结构性改革和需求侧补短板之间的关系,例如随着我国人口老龄化程度加剧,“一老一小”成了民生关注的大问题。目前我国大多数地方居家养老占90%、社区养老7%、机构养老3%,以医养为手段、以健康为目的的康养产业社会需求急增,但我国许多地方都存在养老机构数量结构短缺、医养错配化、标准差异化、长护险局限化等短板。

建议加快医养供给侧改革,增强有效供给。大力发展数字经济可有效提高健康养老服务水平,例如通过设置智能养老床位、无接触智能看护设备等实时监控老人的动态生命体征,及时根据数据提供相应的服务,显著降低看护风险,提升老年人的生活安全指数。强化要素保障,加快服务配套。各地方因地制宜建立康养产业基金,开展公益慈善助老捐赠。

“国家统计局数字显示,前三季度GDP同比增长9.8%,两年平均增长5.2%,比上年两年平均增速回落0.1个百分点。其中一季度同比增长18.3%,两年平均增长5.0%;二季度同比增长7.9%,两年平均增长5.5%;三季度同比增长4.9%,环比增长0.2%,两年平均增长4.9%。”全国政协委员、国泰君安国际董事会主席阎峰表示,从数字来看,三季度多数经济指标同比回落,主要背景原因是我国新冠肺炎疫情局部反复、房地产市场显著降温、行业监管政策密集出台、能源资源类大宗商品价格上涨、能耗双控政策实施、中美竞争持续几方面因素的影响叠加,抑制了供给和需求增速;从结果来看,面对复杂严峻的国内外环境,中央宏观政策应对得当,经济增速保持在合理区间,就业、居民收入、国际收支趋势较好,经济结构、质量效益显著改善,经济社会和谐稳定。

阎峰进一步表示,从证券市场来看,一级市场保持快速增长。A股IPO市场在2021年前三季度的募资金额创下历史新高,上市合计382宗,募资总额达人民币4089亿元。香港IPO市场前三季度募资总额创同期历史新高,上市合计73宗,共募集资金港币2885亿元。二级市场出现大幅波动,行业和个股分化突出。三季度沪指累计跌0.64%,深成指跌5.62%,创业板指跌6.69%。从行业板块来看,资源、能源和公用事业板块涨幅超30%;而啤酒、医美等消费板块跌幅超10%。

谈及第四季度经济运行时,阎峰表示,新冠肺炎疫情不确定性、能耗双控实施力度仍将抑制供需恢复增长的速度,出口需求回落也给经济增长带来压力,同时中美关系走向的不确定性仍是经济增长的风险因素之一,但是新能源、科技创新等行业将给经济增长注入活力,预期稳健灵活的货币政策调整,以及更为积极、精准的财政政策措施出台,将给经济增长和市场发展提供动力,预计四季度GDP增长较三季度有所回落,全年GDP增长8%左右。

“值得一提的是,随着证券市场个股进一步分化,机构投资者行为市场影响力加大,欧美货币政策转向收紧流动性可能引发市场波动,但在欧美滞胀风险加大的预期下,A股和港股整体市场发展动能呈现向上态势。”阎峰最后说。

本版采写:本报记者 崔吕萍 李元丽



[股票代码: 002063]

# 科技推动进步 创新引领发展

Science and technology advance progress  
Innovation drives development

远光软件股份有限公司是国内主流的企业管理、能源互联和社会服务信息技术、产品和服务提供商。

公司专注大型集团企业管理信息化逾三十年,聚焦云大物移智等新兴技术,为电力能源、航天航空、高端装备、冶金冶炼、制造、金融、医疗卫生等行业企业,提供覆盖管理核心领域的数字化产品及服务,助力企业高质量发展。

